

**ПАВЛОВА ЛИЯ ПАВЛОВНА**  
**(01.04.1934 – 01.11.2019) –**

человек-легенда для ГПНТБ СО РАН,  
 новосибирского Академгородка  
 и сибирской науки



**1 ноября 2019 г. ушла из жизни Лия Павловна Павлова**, кандидат педагогических наук, специалист в области библиотековедения.

Лия Павловна была свидетелем и активным участником становления библиотечного дела в сибирском регионе, городе Новосибирске и непосредственно в Новосибирском научном центре (ННЦ) Сибирского отделения Российской академии наук (СО РАН).

Нам посчастливилось работать рядом с замечательным человеком, Профессионалом с большой буквы.

Родилась Лия Павловна в Новосибирске, а училась в Москве – в Московском библиотечном институте (Московский государственный институт культуры), после окончания которого, начиная с 1955 г., она работала библиотекарем, а затем методистом Новосибирской государственной областной научной библиотеки. В 1960 г. Лия Павловна перешла на работу в Сибирское отделение Академии наук СССР – Институт теоретической и прикладной механики, а затем приступила к исполнению обязанностей зав. библиотекой Института гидродинамики.

В 1968 г. Лия Павловна поступила в аспирантуру, став первой аспиранткой ГПНТБ СО АН СССР, а в 1974 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию по теме «Система информационно-библиотечного обслуживания ученых и специалистов научного центра (на примере Новосибирского научного центра)».

Практически сразу после защиты кандидатской диссертации Лия Павловна становится зав. отделением ГПНТБ СО АН СССР в новосибирском Академгородке. Большой заслугой Л. П. Павловой в этот период является организация централизованной системы МБА в Новосибирском научном центре, включающей 27 библиотек.

С 1981 по 1990 г. Лия Павловна являлась заместителем директора ГПНТБ СО АН СССР по научной работе. На этом посту как администратор и ученый Лия Павловна решала вопросы организации и развития системы библиотечно-информационного обслуживания читателей, связанные с проблемами формирования фондов. Большое внимание она уделяла совершенствованию структуры научной библиотеки и библиотечной технологии.

Лия Павловна принимала участие в конференциях и семинарах как российского, так и международного уровня, была ответственным редактором сборников научных трудов и научно-методических материалов, председателем секции библиотековедения ученого совета ГПНТБ СО АН СССР. Профессиональные знания, организаторские способности, наряду с богатым опытом практической деятельности, всегда выводили Лию Павловну на передовые рубежи библиотечно-информационного обслуживания. Занималась она и преподавательской деятельностью – вела курс по работе с читателями в Кемеровском государственном институте культуры (представительстве вуза, которое тогда находилось в Новосибирске), читала лекции на Высших библиотечных курсах ГПНТБ СО АН СССР.

В 1991 г. Лия Павловна вернулась на работу в отделение ГПНТБ СО РАН в Академгородке. Она создала и возглавила сектор справочно-информационной работы, разработала основные направления деятельности этого подразделения и сформировала высококвалифицированный коллектив библиографов.

С 2008 по 2012 г. Лия Павловна возглавляла лабораторию по развитию электронных ресурсов ГПНТБ СО РАН, организованную на базе Отделения для проведения научно-исследовательской работы в области создания и изучения информационных ресурсов, позднее работала старшим научным сотрудником этой лаборатории. Лия Павловна автор более 150 научных публикаций.

Особо следует отметить работу Лии Павловны в качестве ученого секретаря Библиотечного совета при Президиуме СО АН СССР (с 1976 по 1993 г.), председателями которого в разное время были академики Л. В. Овсянников и Ю. Л. Ершов. При непосредственном участии Лии Павловны в целях совершенствования работы сети библиотек было разработано и утверждено «Положение о централизации библиотек СО АН СССР», организована выставка зарубежных журналов в отделении ГПНТБ СО АН СССР (в Академгородке), решены вопросы комплектования фондов библиотек отечественной и зарубежной литературой и их использования, началось внедрение средств механизации и автоматизации библиотечно-информационных процессов.

На протяжении всех лет она вела активную работу по сохранению истории системы библиотечно-

информационного обеспечения научных исследований не только в ННЦ, но и в сибирском регионе в целом. При ее непосредственном участии создавались мемориальные библиотеки ученых Сибирского отделения РАН – академиков Коптюга Валентина Афанасьевича и Яненко Николая Николаевича.

Заслуги ее отмечены многочисленными почетными грамотами и благодарностями РАН, СО РАН, ей присвоены звания «Заслуженный работник культуры РФ» и «Заслуженный ветеран СО РАН».

#### ВЕЛИКИЙ ЧЕЛОВЕК, ВЕЛИКИЕ ДЕЛА.

Лию Павловну знали не только в ГПНТБ СО РАН и в учреждениях Сибирского отделения РАН. Об этом свидетельствуют сообщения со словами соболезнования, полученные от представителей библиотечного сообщества из Москвы и Санкт-Петербурга, Южно-Сахалинска и Кызыла, Томска и Омска, Барнаула и Кемерово, Улан-Удэ и Иркутска, Ханты-Мансийска и Астрахани, а также других городов России.

Павлова Лия Павловна навсегда останется в памяти и в сердцах близких, друзей и коллег.

#### СВЕТЛАЯ ПАМЯТЬ.

*Коллектив Государственной публичной научно-технической библиотеки Сибирского отделения Российской академии наук, отделения ГПНТБ СО РАН*

